



市二院院长王志刚带领专家团队下乡义诊



“旋磨导师团标准化巡讲大巴车走进新乡市第二人民医院”活动

# 救死扶伤谁挂帅 专家总在最前排

## ——新乡市第二人民医院发挥专家优势促进科技兴院侧记

□刘萍 张艳芳 王娟 李振根 文/图

### 学术活动“做东”

### 学习氛围浓厚

2024年1月11日是农历腊月的第一天,孩子们开始掰着指头盼望早点过春节。新乡市第二人民医院(以下简称市二院)却惜时如金,在这一天开展了大练兵活动——内科疑难病例分享讨论会。

大练兵的“导演”是院长、主任医师王志刚,院长助理、主任医师闫吉霞、常红娟。

全院能抽出时间的医务工作者踊跃参加,以至于练兵场所门诊6楼多媒体会议室人员爆满,只有临时紧急增设了几个座位才解了燃眉之急。

练兵是为了救死扶伤的实战,是为了全院医疗服务水平更上一层楼。实战中,全院120多位专家,总是冲在第一线。

实战中,院党政领导班子不仅出台制度,激励专家在临床一线率先垂范,而且额外为全院高级专家压“能者多劳”的担子,安排高级专家节假日坐门诊,部署他们经常下基层义诊,“做东”多次举行学术活动和学术活动。

这“三驾马车”式的“套餐”,增加了患者就医的良好体验,让更多的基层群众就近受益,让全院医务工作者的医疗服务水平不断提升,为健康新乡建设增了光、添了彩。

2024年伊始,对新乡市卫健系统熟悉的人士经过盘点发现,市二院在全市乃至在全省2023年特别喜欢“做东”开展有影响力、在全国排上号的学术活动。

在医疗卫生界“做东”,开展有大动静的学术活动的医院,起码要具备以下几个条件:有一批知名的医学专家、有一批有影响力的优势学科、有一组临床诊治“一招鲜”的“绝活”、有圆满承接高规格学术活动的组织和服务能力。

上述条件,市二院都是具备的。

在高级专家方面,王志刚是主任医师,新乡市十大名医;郑州大学医学院、新乡医学院教授,硕士研究生导师;中国胸痛中心认证专家、河南省心血管专业5个专业委员会的常委、新乡市医师协会心血管分会的会长;他作为卫生部首批冠心病介入治疗免于培训准入资格的专家,尤其擅长冠心病的介入治疗,率先在我市开展了冠状动脉旋磨、血管内超声、逆向导丝技术等复杂冠脉介入技术。

闫吉霞、常红娟是高级专家,分别是在全市最早开展心血管介入手术、脑血管介入手术那批专家中的精英。

市二院烧伤中心是市政府及省卫健委投资兴建的省重点专科,年收治患者1100余人,年门诊量1.5万余人次。有主任医师2人,副主任医师4人,主治医师8人,承担并完成2项省部级科研,4项市级科研,获2项国家发明专利。其主任医师袁福祥、王墨华等专家是全省同行中的翘楚。

市二院骨科成立于1976年,是新乡市骨科治疗中心,新乡市重点专科,18项医疗技术填补了省、市空白,7项科研成果达到国内领先水平,发表50多篇国家和省级论文。其骨科专家田园、张有明、任传明、马传飞等一大批专家的医疗水平闻名遐迩。

市二院儿科、眼科,继续保持传统的领先优势,儿科专家黄动叶,眼科专家王新茹等,在临床治疗、消化吸收新技术方面硕果累累。

市二院神经外科、呼吸内科、代谢外科后来居上,其领衔专家涂博、马五林、李广丽等,已经成为市二院德艺双馨的典范。

鸟随鸾凤飞腾远,人伴贤良品自高。市二院凭着人和与天时、地利,开展高规格的系列学术活动,市卫健委和市医学会支持,兄弟医院捧场,国内外知名专家乐意参加。



第八届中原精准心血管病论坛、(国I类)项目基层冠心病及其相关疾病诊疗新进展研讨会、新乡市医师协会心血管病分会年会



2023年新乡市心血管介入高峰论坛



第八届中原精准心血管病论坛、(国I类)项目基层冠心病及其相关疾病诊疗新进展研讨会、新乡市医师协会心血管病分会年会



呼吸系疾病诊疗新进展研讨会暨新乡市第六届呼吸与危重症疾病诊疗新进展学习班



新乡市医学会眩晕医学专业年会暨第三届眩晕诊疗新进展学术会

### 高级专家门诊

### 节假日不打烊

针对患者的需求,自2023年5月20日起,市二院启动了高级专家节假日坐诊活动。

节假日坐诊,王志刚、闫吉霞、常红娟及院长助理涂博率先垂范,其他高级专家也根据安排,在节假日到专家门诊接诊患者。

受在职高级专家医精诚精神的影响,市二院原党委书记、心血管专家何平,神经内科专家梁学梅等已经退休的高级专家,也加入到了节假日坐高级专家门诊的行列。

市二院历史悠久,医护人员德艺双馨,即使节假日也有很多患者需要前来就诊。为使每一名患者在节假日也能得到诊治,市二院节假日高级专家门诊诊疗范围涵盖了21个专业领域。节假日高级专家门诊开诊以来,共有70多人次的高级专家参与了节假日坐诊活动,接诊患者已超过2300人次,还累计出诊300余次。

这些高级专家用其专业知识和技能,

为患者提供了全方位的精准诊断和治疗。许多患者在高级专家的精心治疗下得以康复,其中,病情较重的百余名患者被收治住院继续治疗。

“凡事预则立,不预则废”。为了确保高级专家坐诊活动的顺利开展,市二院在筹备阶段就运筹帷幄,从专家的排班、医疗设备的配置,到患者的预约和分流等各个环节,都进行了细致的规划和组织。

在节假日高级专家门诊运行过程中,市二院不断收集患者的反馈意见和建议,及时调整和完善活动方案。通过与患者的沟通和交流,市二院不断优化医疗服务流程和提升服务质量。同时还加强了对高级专家门诊活动的宣传,让更多的人了解并享受到这一便民惠民的服务。

节假日高级专家坐诊活动传递的是市二院高级专家医精诚的温度,解除的是患者节假日难以找到高级专家看病的忧愁,受到了社会的普遍好评。

### 下基层送温暖

### 专家是定盘星

2023年10月依旧是收获的时节,也是市二院下基层开展“千人百场”健康科普义诊活动高潮迭起的月份。

2023年10月26日,市二院抽调骨科专业陈冲伟、消化内科专业王文娜、创面修复整形专业张勇超、普通外科专业护士长田海霞,以及医联体办公室等相关职能部门人员组成的义诊宣教团队,到封丘县李庄镇卫生院进行“千人百场”健康科普义诊活动。

2023年10月31日,市二院抽调神经内科专业孟欣、心血管内科专业闫梦龙,烧伤专业杨文元,药学专业宋宇、刘激及医联体办公室等相关职能部门科室人员组成的义诊宣教团队,到获嘉县照镜镇楼村进行“千人百场”健康科普义诊活动。

两次活动共义诊群众150余人,发放健康宣传手册200余份,查房患者20余人,受到了当地群众的一致欢迎和好评。

市二院作为公益性三级医院,积极勇担社会责任,通过持续开展“千人百场”健康科普义诊活动,为广大基层群众送去了健康知识和健康服务,切实提升了基层群众的健康素养水平,为健康新乡建设贡献了二院人的力量。

为使下基层送温暖活动行稳致远,院党委书记吴斌,院长王志刚的理念在每次会议上都强调,作为一家公立医院,全院包括高级医学专家在内的医护人员,有责

任和义务为基层群众提供优质的医疗服务。

市二院不仅直接为基层群众送温暖,而且与基层医疗机构建立紧密的合作关系,实现资源共享、优势互补,提高基层医疗机构的诊疗水平和服务能力。“扶上马,送一程”,市二院定期组织专家到基层医疗机构进行义诊和技术指导,让基层群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。

为使“治未病”工作事半功倍。市二院注重通过开展健康知识讲座、义诊咨询等形式多样的活动,提高基层群众的健康意识和自我保健能力。

同时,市二院还利用互联网和新媒体平台,向广大群众传播健康知识和医疗信息,提供在线咨询和远程医疗服务。

2023年,市二院有300多人次的高级专家领衔参加了“千人百场”专家科普义诊走基层活动,面对面服务基层群众3000多人;走进城区社区开展健康教育活动20余次,为居民提供免费的健康咨询和诊疗服务,发放了400余份健康宣传手册,让基层群众更好地了解常见疾病的预防和保健知识;开展了前列腺癌免费筛查活动,共有270名男性群众受益。

市二院专家领衔积极参与社会公益事业,履行社会责任,为推动全市医疗卫生事业的健康发展贡献了力量。

2023年年底,市二院“做东”连续用3天时间承办了下面这一组学术会议:第八届中原精准心血管病论坛、(国I类)项目基层冠心病及其相关疾病诊疗新进展研讨会、新乡市医师协会心血管病分会年会。

会议盛况空前,来自我市各个基层医疗单位近200位医务人员参加了这场关于冠心病及其相关新进展、胸痛中心质控及胸痛救治单元建设情况、药物(器械)临床试验质量管理培训班等方面的学术盛宴。36位国内著名心血管专家在活动中做了精彩讲座,50多位国家、省内医学精英和我市的心血管高级专家,担任系列学术会议主持人和点评专家。

市二院的“做东”承办学术会议,皆秀外慧中,规格高端,有些主题学术会议还应兄弟医疗单位和专家的要求,一年举行了两次。

除了前面提到的第八届中原精准心血管病论坛,市二院2023年12月承办的“新乡市医学会2023年烧伤外科专业年会”,属于省级一类医学学术会议。

2023年4月,市二院承办了“呼吸系疾病诊疗新进展研讨会暨新乡市第六届呼吸与危重症疾病诊疗新进展学习班”。其中,呼吸系疾病诊疗新进展研讨会是一场国家级学术会议,吸引了来自全国各地的医学专家、学者和一线医生参加。当时的会场内座无虚席,气氛热烈,与会者纷纷表示收获

颇丰。

导致重度眩晕症的原因复杂,治疗困难,但市二院常红娟团队对眩晕症的治疗颇有研究,而且临床治疗效果显著。为此,2023年10月,市二院“做东”举办了“新乡市医学会眩晕医学专业年会暨第四届眩晕诊疗新进展学术会”。由于学术会组织得好,讲座既有理论支撑,又有接地气的医疗技能传授,学员收获很大。

会后,全市医务界很多医生都希望常红娟和市二院围绕眩晕症的主题再举行一次学术会议。于是,市二院在同年12月又“做东”承办了新乡市第四届眩晕诊疗新进展学术会。

同一家医院在两个月之内围绕眩晕症一个主题召开两次学术会议,在新乡市医学界是不多见的。

市二院“做东”开展学术活动,既有理论的升华,也有进入实战的电子化的模拟操作。

2023年4月12日,王志刚发起主持了“旋磨导师团标准化巡讲大巴车走进新乡市第二人民医院”活动。活动中,除了王志刚的讲座引人入胜,邀请到的郑大一附院、新医一附院、新医三附院、市中心医院、市第一人民医院的教授和市二院闫吉霞、高鹏的讲座也精彩纷呈。教授们还围绕钙化病变的影像学评估及旋磨术式,操作通过理论技巧和实战病例,与学员们展开了充分沟通与交流。

在专题讲座及病例分享环节之后,各位教授来到了“旋磨导师团标准化巡讲大巴车走进新乡市第二人民医院”大巴车上,利用先进的模拟器设备进行冠脉旋磨的现场讲解。

在现场演示之后,全市多家医院的心血管专业青年医生轮流使用模拟器进行模拟操作,之后积极向省、市专家请教在模拟器进行模拟操作中的心得体会,收获满满。

随着介入技术的普及,及老龄化社会的出现,冠脉钙化病变特别多。一些常规器械无法通过钙化及严重狭窄血管,而旋磨技术可以突破这一瓶颈。旋磨技术是属于冠脉支架植入手术治疗之前的一项预处理措施,是利用差异性切割原理,把患者的钙化病变进行相应的打磨,以便于支架的植入。

市二院积极“做东”开展丰富多彩的、高规格的学术活动,受益最大的还是市二院及其医务工作者:1.提高了市二院的影响力和美誉度;2.市二院专家团队通过与上级和本市其他医院专家的交流、登台开展讲座,开拓了视野,“教学助教”使其提高了医疗业务水平;3.市二院中级、初级医务人员“近水楼台”,增加了与院内外高级专家面对面请教和学习的的机会,使全院学习吸收医学研究新技术、新成果的氛围日渐浓厚。

据常红娟介绍,市二院医务工作者都明白白医是一个需要终身学习的职业。尽管市二院开展大部分学术活动都安排在双休日,但每一次学术活动都有爆棚的人气,都需要增加大量的椅子。市二院的医务工作者都把在学术活动中“充电”当成了难得的机遇,因为“腹有诗书气自华”是他们追求的境界。

如果把高级专家节假日坐诊、下基层送温暖,看成是为社会、为患者发光发热,那么,系列学术活动就是高级专家带领市二院全体医务工作者进行“大功率”的充电。

发光发热是市二院专家践行初心使命的具体行动,经常性地充电是确保市二院不断出彩的重要动力源泉。



神经内科三病区主任、主任医师师树兰周家专家坐诊

健康新乡进社区大型义诊活动